

# 激扬朝气,勇敢“夺金”

张萍

中国新闻专栏  
之江观察

“他还是把自己框住了,鼓励和贬低我的话都能化作动力。”“框是人设的,好的框我会跳进去,不好的框,打破它!”浙江游泳小将潘展乐,从巴黎奥运会赛场上持续到赛场外。最近,在接受央视《面对面》节目采访时,潘展乐回溯经历、回应质疑、自述心态,再次扮演了“人间清醒”,化身网友口中“古希腊掌管采访的神”。

不只是潘展乐,场上力克劲敌、场下对答如流,让“Queen Wen(文女王)”称号实至名归的郑钦文;手持西班牙奥委会徽章领奖致敬因伤退赛对手的何冰娇;首

登奥运赛场、毫不怯场的11岁“小孩姐”郑好好;两次失误后继续挑战难度不服输的小将孙佳琪……又飒又强、朝气蓬勃的中国奥运选手,把自信昂扬的中国范儿带到了全世界面前。这些“00后”“05后”“10后”,锁定世界的目光,用行动告诉所有人去突破、去拼搏——你也可以像我一样。他们淋漓尽致地展示了中国年轻人的天赋热爱、自信自洽、坚韧勇敢、包容开放。

要朝气不要暮气、冷气。中国年轻运动员出色的表现、自信的谈吐和对奥林匹克精神的诠释,不是凭空生出来的,它与整个中国社会的精神风貌分不开,与我们开放自信的大国格局密切相关。一百多年前,鲁迅先生寄语黑暗中摸索的中国青年:“愿中国青

年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者的话。”1938年,毛泽东同志在对延安抗大学员的讲话中说:“要有朝气,就是要有蓬勃勃勃向上发展之气。”时至今日,一代代中国青年继往开来、接续奋斗,深度改变了国家面貌。

朝气是可以传递的。郑钦文赢了比赛以后,媒体希望她鼓励一下喜爱网球的孩子,她说:“我一直都相信薪火相传,如果我今天的胜利,可以为更多孩子带来网球梦,一切都是值得的!”这篇报道后面的一个留言获得高赞——“我这个32岁的孩子,也有被鼓励到。”与其说朝气是年轻的产物,不如说朝气是一种永葆希望、永不退缩的精神状态。这种气质能够吸引人走近、追随,浸润其中。巴黎16天,屏幕

前的观众看的是比赛结果,看的也是兴致勃勃地去赢、大胆恣意地去冲的那股子劲。各大热搜榜上至今挂着与奥运相关的很多热搜话题。那种分秒之间心灵的震颤,那种对一切皆有可能的坚定信念,的确让人意犹未尽,让人胸膛发热,让人豪情勃发。

朝气是一个国家蓬勃向上的刚需,是整个社会不断进步的稀缺品:赛场上的朝气,可以引领运动员突破极限,创造新的纪录;赛场外的朝气,可以驱动各行各业去克服困难,创造自己的“夺金”时刻。不轻言躺平,不轻易“破防”,把奥运健儿的朝气传导给全社会,在科技创新、产业转型、深化改革等重要领域不断突破、勇敢“夺金”。

# 算清小区家底糊涂账

凌海清

小区一年有多少公共收益?钱都用在哪儿?每年有多少结余?这是很多小区业主关心的问题。但是,以往业主想要算清这笔账并不容易。今年,小区公共收益管理不规范问题就被省纪检监察机关“盯”上了,成为2024年漠视侵害群众利益问题专项治理的8个省级项目之一。

住宅小区里的“区区”小事,为何引来纪检监察机关关注?

现实中,不少业主只知道交物业费、接受物业服务,压根搞不清楚自己小区每年还会有收益。物业经营性用房的租金、公共区域广告租金以及公共车位泊车费,这三者是绝大多数小区公共收益的主要来源。可就算知道这回事,想了解具体的收支明细,有时候也是难上加难。有的物业公司要么找各种借口不予公示,要么账目混乱,公示了也让人看不懂。这背后,是长期以来一些小区存在公共收益不入账、少入账,未按规定擅自使用公共收益等问题,引发不少矛盾纠纷,损害广大业主的权益。说白了,不少小区的家底就是一笔糊涂账。

看似“区区”小事,却是“关键小事”,是老百姓的急难愁盼问题。

想算清这笔账,光靠个别业主、业委会不太现实。因为这是个专业性很强的活,既要花费不少时间,也要具备一定的专业知识,对很多小区来说,目前尚不具备这样的条件。之前,浙里办App上线了“电子业主卡”功能,里面有一个“经营性收支公示”的按钮。不过在实际操作过程中,有部分小区公示公开内容不够详细,收入或支出一栏显示为“0”;还有不少小区未在智慧物业服务平台开户或进行公示公开。

有了解决的路径,但效果并没有达到预期,群众的“急难愁盼”背后,可能在政策、机制等方面存在运行不畅、衔接不顺、滞后等实际问题,需要一只强有力的手推一把。而对纪检监察机关来说,日常不仅要做好反腐倡廉等工作,关注群众需求、维护群众利益,以“项目化”“小切口”推进社会治理,同样是重要工作。

因此,如何更加公开透明地算清小区家底这笔账,成为全省各级纪检监察机关深化“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”工作机制,不断把群众“需求清单”转化为“满意清单”的重要抓手之一。比如,今年以来,桐庐县纪委监委立足“监督的再监督”职能,督促县住建局在全县住宅小区开展公共收益管理不规范问题专项治理行动。截至5月31日,全县238个小区已全部开展资产摸排、录入、公示,实现公共收益摸排覆盖率100%、公示公开制度覆盖率100%,小区业主点赞小区账本“清楚又明白”。

“监督”二字并不是空泛、抽象的,同向发力、共同答题、靶向施策、精准发力,正是纪检监察机关专项治理行动给予我们的宝贵启示。社会治理是个系统性的复杂课题,除了部门在各自领域精心谋划抓落实之外,纪检监察机关充分发挥监督作用,必将助力形成长治长效的治理格局。

# 导游训斥游客,当禁

范卫东

正值暑期旅游旺季,青岛一导游因游客未购物而训斥游客的画面日前在网上曝光。尽管当地文旅部门立即启动调查程序,相信会有一个公正的处理结果,但导游对未购物游客恶语相向、辱骂威胁屡见不鲜、屡禁不止的情况应当引起重视。

相比导游,出门在外又临时组团的游客处于弱势一方。当遇上当地土生土长的不良导游,游客被强迫购物、受辱骂甚至受到人身威胁的情况就无法避免。这是旅游行业存在多年却无法有效杜绝的问题。

难道这一问题就无解了吗?对于这些为了多拿回扣不计后果、不顾形象、不择手段地向游客推销产品的导游,我们的鞭子为什么总是高高举起、轻轻放下?为什么类似问题总是此起彼伏,收不到杀一儆百的效果?对这些缺乏职业素养的导游,我们除了批评教育之外,是否可以建立黑名单制度,取消他们的从业资格,让他们在业内无立身之地。同时,还要对其所在的旅游公司亮牌处理,以促使其尽到管理教育之责。

还有分配机制问题,许多旅游公司不是根据导游的文化素质、服务水平、业务能力

进行利益分配,而是采用低底薪、零底薪甚至负底薪,默许和纵容导游大吃回扣。党的二十届三中全会指出,完善中介机构法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责。旅游公司要合理调整分配机制,把经营的重心放到提高服务质量、赢得市场口碑上来,建立起公司、导游、游客良性互动的关系,营造和谐的旅游市场环境。诚实守信应该成为服务中介机构的信条。

7月30日召开的中央政治局会议强调,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费,把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手,支持文旅、养老、育幼、家政等消费。疫情之后文旅市场的复苏反弹,预示着旅游行业未来一定是块大蛋糕。随着一波又一波旅游热的到来,各地文旅部门正铆足了劲,变着花样推销当地旅游产品,甚至有网友调侃,当前“最卷的职位是文旅局长”“没有几把刷子都当了文旅局长”。

在此,我们建议各地文旅部门好好重视导游队伍建设,坚持政府监督与协会管理两手抓,不要让导游“训”游客的事一而再、再而三地发生,要让游客乘兴而来尽兴而归。

# 画中话



# 老房体检

近年来,多地发生多起高层建筑外墙脱落事件并造成多人伤亡,成为公众头顶上的安全隐患,亟待引起社会重视并进行治理。专家认为,须建立系统性建筑外墙安全管控机制,特别是房屋定期体检等制度,常态化开展为老房子“治病”,防患于未然。

# 长兴和平镇探索乡村振兴多元路径 村美人和 业兴民富

张笑言

“每天晚饭后在村里散步,风景好,心情也好,惬意得很。”这几年,一路见证家乡的美丽蝶变,湖州市长兴县和平镇长安村村民直叹“今非昔比”。

2019年,长安村投入约9000万元,启动全域土地综合整治与生态修复工程,共搬迁安置农户259户968人,通过推进全域土地综合整治,全村复垦650余亩土地,村集体经济增收30余万元。

青山葱郁,碧水迢迢。近年来,和平镇坚持实施“千村示范、万村整治”工程,系统推进农村人居环境整治,不断拓宽“绿水青山”与“金山银山”的转化通道。

随着“千万工程”的迭代升级,对乡村生态环境的保护与开发也在不断深入。2023年,和平镇长安村按照“一村一品、一村一景”原则,投入约1200万元打造新时代和美乡村直创精品村项目,结合村庄要素禀赋、自然条件和文化特色,打造农家宴中心、文化展览中心,并开展环境美化、道路硬化持续提升工作。

当下,在长安村党委的带头推动下,“精品村”项目建设如火如荼。在长安村,每个村民都可以成为项目监督员,不仅提升了村民的参与感,凝聚了强大合力,还助推项目建设跑出了“加速度”。截至目前,“精品村”项目涉及的韦山、庙台及核心区域环境

打造已完成总工程量的80%。该项目建成后,将有力带动沿线区域绿色工业、生态农业、休闲旅游业等发展,为实现村民增收、企业增产、村集体增收奠定基础。

“乡村建设不只是村庄外观的改造提升,更重要的在于做大做强乡村特色产业,实实在在带动村民致富。”长安村相关负责人介绍,2024年,长安村投资约300万元,通过“村企合作”模式,共建长安村文化展览中心项目,建成后预计每年为村集体增收25万元。

人间烟火气,最暖人心。长安村聚焦“小市场、大民生”,计划投资220万元建设一座占地面积1000平方米、总建筑面积3100平方米,集功能分区、专业管护为一体的新农贸市场,目前,项目前期准备工作已完成,施工单位已进驻。项目建成后,将彻底解决过去“路边市场”设备设施简陋、交通拥堵等问题,让村民买得新鲜、吃得放心。

值得一提的是,长安村还通过规范承办、主动代办、结对共办、过程督办、结果考办,积极构建“党员领办一件事”工作机制,精准定位民生实事,切实打通服务村民的“最后一公里”。自2021年实施党员领办机制以来,171名党员领办处理各类事项800余件。

大道虽远,行则将至。眼下的和平镇,一幅更加宏大、更加绚丽的美丽画卷正在这里徐徐展开。

# 南浔区菱湖镇 服务到基层 计量惠民生

陈健

“这次‘手机变砝码 计量惠民生’的活动非常好,以后我消费的时候,只要拿手机称量一下,就能够初步知道店里的秤准不准了,还能够避免一些消费纠纷!”近日,湖州市南浔区菱湖镇紧盯民生问题,联合属地市场监管部门、湖州市质量技术监督检测研究院开展“计量惠民生”计量下乡活动,切实维护市场计量秩序和消费者权益。

据了解,为了能够掌握目前菱湖镇在用的用于贸易结算的电子计价秤的总数,尽量做到“一户不落”。在前期走访调查过程中,菱湖镇充分发挥志愿者及网格员对各自辖区了解熟悉的优势,挨家挨户走访经营户,详细讲解计量法律法规和电子秤强制检定的要求,帮助经营户了解计量作弊行为的危害性和后果。同时,向经营户发放《电子计价秤诚信计量承诺书》,指导经营户自觉遵守法律法规和诚信经营原则。

# 2024年义乌市巾帼共富工坊创新创业大赛圆满收官 小小工坊,助妇女群众在家门口实现就业增收

钱关键 余依萍

8月7日,2024年义乌市巾帼共富工坊创新创业大赛决赛在大陈镇举行。现场,7组入围决赛的项目代表依次登台,项目主理人通过现场路演的方式,向观众和评委展示了项目的特色、创新点及未来发展规划。

“帮扶的路上,我们不仅带动了义乌妇女群众增收,还把致富模式理念复制到义乌对口帮扶的四川省巴中市巴州区等地,吸引更多同行加入,其中90后巴州姑娘自己设计的新款中国结,实现盈利100余万元……”“巾帼致富”带头人张莉以《义乌市石榴红家园》为题,介绍了该项目以佛堂“石榴红家园”为服务平台,通过电商直播、农旅融合、文创开发、非遗手作等多种方式,为妇女群众提供更多的就业机会和创业空间,让她们能够在家门口实现自己的梦想。

路演中,乡村巾帼致富带头人蒋伟萍动情地讲述了“村八味共富工坊”的故事,该项目坐落于义乌北端大陈镇宦塘村,建有冷库速冻库、500平方米净化车间等,是一个纯手工制作乡村美食的标准化工坊。目前,“村八味”已经涵盖了清明粿、粽子、头硬面等多种乡村系列美食,走出了一条标准化车间、流水线生产、网络化运营的致富新路子。

经过激烈的角逐,专家评审团根据项目的可行性、成长潜力、实际成效及带动能力等方面进行了综合评分,“一根红绳助共富”创业项目最终斩获一等奖。该项目为中国结束来,一种结合了传统工艺和现代生产方式的创业模式,一根红绳牵起5代人,打造出一条独特的就业致富路。

颁奖仪式上,义乌农商银行作为义乌市巾帼共富工坊服务中心授信20亿元,赋能义乌市巾帼共富工坊建设。义乌市党建引领“巾帼共富工坊”建设标准化指引、地图也正式发布。

据悉,本次大赛自6月启动以来,吸引了广大村(社区)妇联主席、妇联执委、各类女性创业带头人或有意从事乡村振兴领域产业的巾帼人才参与,共收到38个由女性领衔的共富工坊项目。经过赛前培训、复赛路演等环节,最终7组项目入围决赛。

近年来,在义乌市委组织部指导下,义乌市妇联高质量推进“巾帼共富工坊”建设,以“小切口”服务“大民生”,聚焦妇女创业就业优势领域,推动巾帼民宿、和美庭院、巾帼云创、“妈妈的味道”等乡村振兴中的巾帼元素,



“计量惠民生”计量下乡活动现场 (南浔区菱湖镇供图)

大大方便了我们的这些经营户。原本我们要自己拿着秤去湖州市里才能进行检定,现在在镇上就能把秤检定好了,真是太好了!”现场一名经营户这样说道。

截至目前,菱湖镇共共摸用于贸

易结算的电子计价秤257台,已完成强制检定223台,其余电子计价秤也正按照要求更新整改中。接下来,菱湖镇还将定期开展此类活动,聚焦关键“小事”,解决老百姓的民生问题。



2024年义乌市巾帼共富工坊创新创业大赛路演现场。(图片由义乌市大陈镇政府提供)

在义乌市域范围培育巾帼共富工坊示范典型,推动妇女群众在家门口就业增收。截至目前,义乌已成功建设22家中帼共富工坊,串珠成链、联坊成片形成各具特色的“巾帼共富工坊”矩阵。



和平镇长安村焕然一新的村居环境。(图片由和平镇提供)